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ІСТОРІЇ ТА ОКРЕМИХ ПОДІЙ В ОДЕСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

(на прикладі м. Южне)

В статті на основі опрацювання широкого масиву
регіональних медіа-джерел здійснено спробу систематизації 
різноманіття проявів увічнення та вшанування пам’яті персоналій 
української історії та окремих подій на прикладі громади м. Южне 
Одеської області.
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Увековечении памяти деятелей украинской истории и 
отдельных событий в Одесской области 

(на примере г. Южный)
В статье на основании обработки широкой массива

региональных медиа-источников предпринята попытка 
систематизировать многообразие проявления увековечения и 
почтения памяти персоналий украинской истории и отдельных 
событий на примере общины г. Южный Одесской области.
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The memorialization of figures of Ukrainian history and individual 
events in the Odessa region 

(on the example of the Yuzhne)
In the article, based on the examining o f regional media sources, 

was made an attempt to systematize the diversity of memorialization of 
figures o f Ukrainian history and individual events in the Odessa region 
(on the example of the Yuzhne).
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Історична пам’ять в контексті її регіонального виміру являє 
собою вкрай суперечливий феномен колективної громадської 
свідомості, що входить як до сфери суспільної психології, так і 
розглядається через призму ідеології. Вона включає в себе не 
лише матеріальні залишки минулого, але й відповідні символи, 
міфи, історичні та історіографічні уявлення. Кожна історична 
спільнота, в тому числі регіональна -  це своєрідне унікальне 
явище, що існує в часі і просторі і на кожному етапі свого 
розвитку створює знакову систему, яку з більшим чи меншим 
успіхом спочатку розшифровують, а згодом наслідують або 
складають власну нащадки. При цьому, щільність і тривкість 
історичної пам’яті залежить як від ступеня розвитку 
регіонального соціуму, так і від колективного самоусвідомлення, 
що формується суспільно-політичною думкою191.

Особливий інтерес в контексті дослідження регіональної 
специфіки історичної пам’яті становить вивчення локальних 
колективних спільнот на прикладі окремих населених пунктів, 
районів, областей, тощо. Будучи важливим для молодої 
української спільноти пострадянської доби, питання подібного 
аналізу вкрай гостро постало з початком відкритого військового 
протистояння в Україні та його неодмінного супутника -  
інформаційної війни. В даній статті на основі опрацювання 
широкого масиву регіональних медіа-джерел здійснено спробу 
систематизації різноманіття проявів увічнення пам’яті персоналій 
української історії та окремих подій в Одеській області (на 
прикладі громади м. Южне).

Історична довідка: 1973 р. -  почалося будівництво ОПЗ та 
МТП «Южний» в акваторії Григорівського лиману з 
перспективою створення промислово-транспортного вузла. 
1975 р. було ухвалене рішення про будівництво населеного 
пункту для проживання працівників підприємств. Серед кількох 
варіантів було обране місце для нього на березі моря, неподалік

191 Шаповал Ю. Політика пам’яті в сучасній Україні [Електронний 
ресурс] / Юрій Шаповал // Права людини в Україні. Інформаційний 
портал харківської правозахисної групи. -  2008. -  Режим доступу до 
ресурсу: http://khpg.org/index.php7icH1230112797.
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від села Сичавка. 11 травня 1978 р. -  Указом Президії Верховної 
Ради УССР новопобудованому населеному пункту надали назву -  
селище Южне (тоді Комінтернівського району Одеської області). 
1981 р. смт. Южне було підпорядкове Суворовській районній раді 
Одеси. 1993 р. -  Верховна Рада України постановила віднести 
селище міського типу Южне до категорії міст обласного 
підпорядкування, у межах, затверджених Постановою № 1914-ЇЇІ 
від 2000 р.192 193 На сучасному етапі м. Южне є одним з 
наймолодших не лише в Одеській області, але й загалом в Україні 
(виключення становить хіба що м. Славутич Чернігівської обл., 
заснування якого 1986 р. було вимушеною необхідністю, 
викликаною атомною катастрофою на ЧАЄС та потребою 
побудови нового міста для постійного проживання працівників

—193\станції ).
Щодо назви -  на географічних мапах місто зазвичай підписане 

«Южное»194 195; на одеських картах і на офіційному сайті міської 
ради вказано як «Южный»143. На сайті Держкомстату також 
«Южное»196. У документах підприємств, організацій міста та 
порту, місцевими жителями називається «Южный». В одеській

щ  Постанова Верховної Ради України. Про затвердження меж міста 
Южне Одеської області [Електронний ресурс]. -  2000. -  Режим доступу 
до ресурсу: http://zalion3.rada.gov.ua/laws/show/1914-14.

193 Указ Президії Верховної Ради Української PCP. Про присвоєння 
найменування місту, що будується в Чернігівській області для 
постійного проживання працівників Чорнобильської атомної 
електростанції [Електронний ресурс]. -  1987. -  Режим доступу до 
ресурсу: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/3617-хі.

194 Карта Генерального Штаба СССР [Електронний ресурс] -  Режим 
доступу до ресурсу: https://maps.vlasenko,net/?x=31.1010&у=46.6235.

195 Карта-схема центра города Южный [Електронний ресурс] -
Режим доступу до ресурсу:
http://yuzhny.in.ua/photos/image/map_of_yuzhny_city.html.

196 Численность и состав населения Одесской области по итогам 
Всеукраинской переписи населения 2001 года [Електронний ресурс] // 
Государственный комитет статистики Украины. -  2001. -  Режим 
доступу до ресурсу:

http://2001.ukrcensus.gov.ua/ms/results/general/nationality/odesa/.
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регіональній пресі, на гербі міста до 2004 року та в частині 
офіційних документів вживається назва «Южный». У травні 
2014 р. до Верховної Ради України було внесено законопроект 
про перейменування міста в «Південне»197 (паралельно на розгляд 
було запропоновано проект перейменування м. Южноукраїнськ 
Миколаївської обл. в «Південноукраїнськ»198).

За даними Всеукраїнського перепису населення 2001 р. 
переважаючі національності в місті становили українці (65,9%) і 
росіяни (29,9%), також в Южному проживають гагаузи (1,3%), 
білоруси (1,1%), молдавани (0, 8%), вірмени (0,3%), татари (0,3%) 
та ін199. Рідною мовою для 53,5% населення міста є російська, для 
45,5% - українська, вільно (як першою, так і другою мовою) 
володіють: російською -  87,5% населення, українською -  78,7% 
(вибірка 98,8%)200.

Говорячи про найменування вулиць, площ, проспектів, тощо, в 
місті заснованому ще за доби радянської влади від початку 
переважала нейтральна топоніміка, так, були присутні вулиці 
Будівельників (на честь будівничих Южного), Хіміків (як 
шанування працівників хімічної промисловості), Приморська

197 Проект Постанови про перейменування міста Южне Одеської 
області [Електронний ресурс]. -  2014. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://wl.cl .rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_17pf3511=50960.

198 Проект Постанови про перейменування міста Южноукраїнськ 
Миколаївської області [Електронний ресурс]. -  2014. -  Режим доступу 
до ресурсу: Ьйр:/М1 .cl.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_l?р!3511=50961.

199 Численность и состав населения Одесской области по итогам 
Всеукраинской переписи населения 2001 года [Електронний ресурс] // 
Государственный комитет статистики Украины. -  2001. -  Режим 
доступу до ресурсу:

http://2001.ukrcensus.gov.ua/rus/results/general/nationality/odesa/.
2°° Распределение населения наиболее многочисленных 

национальностей Одесской области по уровню образования, языковым 
признакам и состоянию в браке по данным Всеукраинской переписи 
населения 2001 года = Розподіл населення найбільш числених 
національностей Одеської області за освітой, мовними ознаками та 
шлюбним станом за данними Всеукраїнського перепису населення 2001 
року / под ред. Т. В. Стояновой. -  Одеса, 2004. -  С. 34-35. -  78 с.
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(названа відносно свого розташування біля моря), з часом 
розбудови додалася Новобілярська (назву отримала на честь 
с. Нові Біляри, Одеської обл., яке було розквартироване під час 
будівництва ОПЗ)201.

Однак, цілковито оминути комуністичної символіки все ж не 
вдалося, до 2015 р. центральні проспект та вулиця Южного 
носили типове для кожного радянського населеного пункту 
найменування Леніна. Означеного року у зв’язку із 
всеукраїнським процесом декомунізації, обидва топоніми 
отримали закономірне перейменування на вулицю Тараса 
Шевченка та Проспект Миру (зауважимо, що остання назва є 
вельми суперечливою, адже, хоча й актуальна для сучасної 
української історії, але й одночасно занадто схожа на радянську, 
що також стосується й найменування основної площі міста -  
Площа Перемоги)202. Означимо, шо при цьому, вулиця 
Григорівського Десанту (носить назву від часу утворення, як 
пам’ять про тактичну операцію радянських військ здійснену в 
ході Другої світової війни в районі Фонтанки Одеської обл.) під 
дію законодавства не потрапила.

Рішення про зміну назви було прийнято в результаті 
відкритого голосування на громадських слуханнях, що відбулися 
в міськраді в липні 2015 р. У обговоренні взяли участь 
представники громадських організацій -  «Просвіта», «Клуб 
творчої інтелігенції», «Армія-Неір», «ІОНІТ «Дія Слова» та 
ВО «Свобода». Ініціатором зустрічі виступив -  житель Южного 
Віталій Кофтан. Серед назв пропонованих до розгляду були: 
«проспект Соборності» (автор голова южненської «Просвіти» 
Лариса Дем’янишина); «проспект Незалежності» (запропоновано

201 Карта Южного с улицами и номерами домов [Електронний 
ресурс] -  Режим доступу до ресурсу:

https://kartagoroda.com.ua/%D0%AE%D0%B6%D0%BD%D1%8B%D0
%В9.

202 В Южном во исполнение законов о декоммунизации 
переименовали центральный проспект [Електронний ресурс] // 
Солідарність. Блок Петра Порошенка. -  2015. -  Режим доступу до 
ресурсу: http://solydamist.org/7pH-6019.
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мешканцем міста Олександром Чайківським та підтримано 
южненськими волонтерами); «проспект Тараса Шевченка» 
(пропозиція керівника пожежної бригади Михайла Келембета, як 
зв’’язок з загальноукраїнськими символами, за виступив також 
опальник «Клубу творчої- інтелігенції», директор НВК 
Гімназія №4 ім. В’ячеслава Чорновола -  Тарас Прокопечко).

Також присутні пропонували перейменування пов’язані з 
іменами видатних южненців. Зокрема, Павла Плутенка -  одного із 
розбудовників міста, громадського активіста, заступника 
начальника порту «Южний»; Володислава Терзиула -  альпініста, 
підкорювача всіх 8-тисячників світу, що трагічно загинув 2004 р. 
та Євгена Яценка -  співака (мав унікальний голос -  контртенор), 
володаря багатьох відзнак у творчих конкурсах, життя якого 
обірвалося у 20 років203.

Не обійшлося в місті Южному без іменного навчального 
закладу, історія якого являє собою типовий приклад боротьби за 
українське та національне в Україні. Станом на 1993 р. у Южному 
діяло три школи, мовою навчання яких залишалася російська. 
Тож, на засіданні місцевого осередку товариства «Просвіта» (тоді 
«Червона калина») було постановлено звернутися до директорів з 
пропозицією відкриттях українських класів. Підтримати акцію 
згодилася керівник ЗОШ № 1 -  найпершого освітнього центру 
Южного -  Ольга Василівна Верба. Нови^ навчальний рік перша 
школа розпочала після набору 6-10 класів, що мали вивчати 
предмети українською. 1995 р. - за ініціативи т-ва відбулося 
загальноміське опитування з метою виявлення кількості батьків, 
зацікавлених в тому, аби їх діти навчалися національною мовою. 
Ідею створення української школи привітало лише 80 мешканців з 
більш як 20-тисячного міста. Не виявляло ентузіазму і міське 
керівництво -  відкриття відкладалося за надуманих причин, через

2°з Годовенко О. Перейменування проспекту Леніна. Який варіант 
пропонують громадські організації [Електронний ресурс] / Ольга 
Годовенко // КеРовІ -  2015. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3427- 
регеітепнуаппіа-ргозрекІи-Іепіпа-уакуі-уагіапІ-ргоропиіиі-ІігогпаОзкі- 
огіїапігаїзіі.
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які процес створення української школи затягувався на 10 років. 
Члени Товариства, серед яких найбільшу активність проявило 
подружжя Тарас та Людмила Прокопечки намагалися знайти 
вихід із даної ситуації. Рішення запропонував тодішній заступник 
начальника МТП "Южний" -  Павло Плутенко. Дитячий садок № 
1, що перебував на балансі підприємства, мало бути 
переобладнано під школу, кошти для розбудови виділили ОПЗ, 
порт та відділ освіти. 15 травня 1995 р. вийшла відповідна 
постанова міськвиконкому за підписом голови -  О.М. Журавля, 
завдяки якій Южне отримало довгоочікувану україномовну 
школу.

Запрошення завітати на урочисте відкриття отримав особисто 
лідер Народного Руху України -  В’ячеслав Чорновіл. За 
об’єктивних обставин він не зміг бути присутнім на церемонії. 
Однак, надіслав у відповідь вітальний лист з теплою промовою: 
«Щиро вітаю Вас з відкриттям першої в місті Південному 
української школи!». Після приїзду одного з директорів 
миколаївської школи імені О. Ольжича на засіданні педагогічного 
складу постало питання про надання НВО іменного статусу. 
Пропонувалися славетні українські діячі Тарас Шевченко та Іван 
Франко. Однак, після раптової трагічної загибелі В ’ячеслава 
Чорновола директором було розпочато підготовку документації, 
щодо присвоєння закладу його імені. Відповідна постанова 
Кабміну набула чинності 17 лютого 2000 р. З часом фасад будівлі 
прикрасила меморіальна дошка [Додаток 1], а у вестибюлі школи 
було розміщено бюст В’ячеслава Чорновола роботи Богдана 
Мазура -  автора надгробка та пам’ятника на вулиці Інститутський 
у Києві.

Нині, НВК залишається єдиним з поміж міських освітніх 
осередків, де викладання усіх без винятку предметів ведеться 
українською мовою. Силами педагогічного колективу закладу та 
його вихованців проводиться чимало проукраїнських акцій, про 
що детальніше описано нижче204.

204 Сорокіна О. Багаторічні мрії южненських освітян, щодо 
повноцінної української школи нарешті втілено у життя [Електронний 
ресурс] / Оксана Сорокіна // КеРозР -  2016. -  Режим доступу до ресурсу:
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Відносно скульптурних композицій, Южному «пощастило» 
мати барельєф «вождя світового пролетаріату» Володимира 
Леніна, що наряду з його висловлюванням «Учиться, учиться, 
учиться!» (виголошеного доречи щодо пропаганди комунізму, а 
не освіти) тривалий час майорів на фасаді ЗОШ №1. Питання 
демонтажу неодноразово підіймалося міськими активістами та 
було задовільнене лише 2015 р. (вже згаданий закон про 
декомунізацію), коли скульптурну композицію врешті-решт було 
закрито (знімати її повністю не наважилися начебто через 
побоювання псування фасаду) теплоізоляційними плитами205 
[Додаток 2].

9 травня 2010 р. (колишнє Свято перемоги) на центральній 
площі відбулося відкриття «першого в історії міста» пам’ятника -  
250-ти тонної гранітної тригранної стели, кожна зі сторін якої є 
символом пошани загиблим на фронтах Другої Світової війни, 
воїнам-інтернаціоналістам (учасникам бойових дій в Афганістані) 
та ліквідаторам наслідків аварії на ЧАЕС [Додаток 3]. 
Будівництво фінансувалося за рахунок благодійних внесків 
мешканців Южного, в тому числі, автор даної статті під час 
навчання в школі долучився до зборів206.

27 вересня 2014 р. у День міста Южне отримало омріяний 
пам’ятник славетного «Кобзаря» Тараса Шевченка. Встановлення 
скульптури загалом планувалося у березні на 200-ту річницю його

http://repost.com.ua/mdex.php/blogs/mblogsAsi-statti/sorokma-oksana/3880-
bahatorichni-mrii-iuzhnenskykli-osvitian-shcbodo-povnotsianoi-ukrainskoi-
shkoly-nareshti-vtileno-u-zhyttia.

205Мизюкина Н. Барельєф Ленина на фасаде первой южненской 
школы утепляют [Електронний ресурс] / Наталья Мизюкина // RePost. -  
2015. -Режим доступу до ресурсу:

http://repost.com.ua/mdex.php/news/news/yuzhne-news/3608-barel-ef-
lenina-na-fasade-pervuj-yuzhnenskoj-shkoly-uteplyayut

2(06 В Южном Одесской области открыли первый в истории города 
памятник [Електронний ресурс] // Левый берег. -  2010. -  Режим доступу 
до ресурсу:

https ://lb.ua/society/2010/05/10/43259_v_yuzhnom_odesskoy_oblasti_ot 
krili.html.
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народження , але через фінансові складнощі у державі, відкриття 
було перенесено на невизначений термін . Початковою ідеєю 
увічнення надбань поета був пам’ятник у повний зріст у 
виконанні відомого скульптора Ігоря Гречаника, проте, через 
високу ціну реалізації, означену владою міста у розмірі 600 тис. 
грн., зупинилися на варіанті погруддя, що обійшлося міському 
бюджету у 69 980 грн. Виконав роботу одеський скульптор -  
Сергій Володимирович Манило (попередньо автор пам’ятника 
вагітній жінці, розміщеного біля центральної лікарні Южного 
2013 р.) .

Цікаво, що початкові ініціатори відкриття пам’ятника -  
проукраїнські активісти міста та педагогічний колектив 
НВК ім. В.Чорновола (на чолі з директором Тарасом Прокопечко) 
не були присутні на урочистостях. Категорична відмова 
долучилися до свята пов’язана із рішеннями засідань міськради, 
де всупереч пропозиціям пана Тараса щодо того, що для міста 
буде кращим відтермінування проекту та зібрання коштів на 
повноцінний пам’ятник роботи видатного скульптора, аніж 
«шаблонний бюстик Шевченка»207.

Зазначимо, що погруддя Тараса Шевченка, відкрите міськими 
можновладцями стало між іншим не першим пам’ятником 
Кобзареві в Южному. Так, навесні 2014 р. на подвір’ї 
НВК ім. В. Чорновола з’явився пам’ятник поета, виточений з 
каменю львівським скульптором Антоном Лубієм ще 2010 р. та 
встановлений в Южному за ідейним натхенням директора школи і 
голови ТО «Клуб творчої інтелігенції» Тараса Прокопечка. Кошти 
на його придбання та транспортування було зібрано ГО «КТІ» та 
ОПЗ, першочергово, вони призначалися для офіційної версії 
пам’ятника, однак, через конфлікт інтересів, описаний вище, були

207 Комарова О. Пам'ятник Шевченко відкрили в Южному на 
проспекті Леніна. Ініціатори встановлення монументу на відкриття не 
прийшли [Електронний ресурс] / Ольга Комарова // ЛеРозк -  2014. -  
Режим доступу до ресурсу: repost.com.ua/index.php/society/society- 
news/event-news/2746-pam-iatnyk-shevchenko-vidkryly-v-yuzhnomu-na- 
уиіуїзі-іепіпа-іпіівіаіогу-узіапоуіеппіа-топитепіи-па-уійкгупіа-пе- 
ргуівЬІу.
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вкладені у даний проект208. Монумент виявися неординарним та 
викликав неоднозначне ставлення до себе, зокрема, у 
регіональних ЗМІ його було наречено «Шевченком у образі 
Ктулху» (міфічна істота з творів-жахів американського 
письменника Говарда Лавкрафта прим, авт.)209 [Додаток 4].

В процесі написання статті стало відомо, що за ініціативою 
керівництва закладу при НВК ім. В. Чорновола планується 
створення музею Тараса Шевченка, на часі приймаються 
пропозиції щодо змістовного наповнення та оздоблення 
експозицій, про це повідомив в соціальних мережах южненський 
активіст Ігор Писаренко210.

2016 р. у День захисника України на прилеглій до южненської 
УПЦ КП території офіційно відкрито меморіал захисникам 
незалежності України, автором якого стала южненська 
художниця, Лариса Дем'янишина та коваль Віталій Квак. На 
створення композиції із 9-ти метрові« списів, які огортає рушник 
та журавлями в небі, пані Ларису надихнув героїчний подвиг 
Небесної сотні. Однак, оскільки з моменту виникнення ідеї 
створенні пам'ятника та реалізації проекту пройшло два роки, за 
які в Україні розпочалась та ще не закінчилась війна, його було

208 Комарова О. Пам'ятник Тарасу Шевченко з'явився на подвір'ї 
НВК ім. В. Чорновола [Електронний ресурс] / Ольга Комарова // RePost. 
-2 0 1 4 .-  Режим доступу до ресурсу:

http://repost.com.ua/index.php/news/news/yuzhne-news/2313-pam-
iatnyk-tarasu-shevchenko-z-iavyvsia-na-podvir-i-nvk-im-v-chomovola.

209 Памятник Тарасу Шевченко в образе Ктулху появился в Южном 
Одесской области (фото) [Електронний ресурс] // Трасса Е-95. -  2014. -  
Режим доступу до ресурсу:

http ://trassae95 .com/a/news/2014/04/10/pamyatnik-tarasu-shevchenko-v- 
obraze-ktulhu-poyavilsya-v-yuzhnom-odesskoj-oblasti-foto-13 594.html.

210 Писаренко І. В южненській гімназії ім. Чорновола на стадії
створення музей Шевченка [...] [Електронний ресурс] / Ігор Писаренко // 
Facebook. -  2018. -  Режим доступу до ресурсу:
https ://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=2056020821306161 &і 
d=T00006947898512.
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вирішено присвятити всім, хто віддав своє життя боротьбі за 
свободу та незалежність держави211 [Додаток 5].

Окремо варто означити вшанування пам’яті власне визначних 
мешканців Южного. Так, одна із вулиць нового мікрорайону 
носить ім’я колишнього начальника МТП «Южний» (1984- 
2004 рр.), Президента Асоціації портів України «УКРПОРТ» 
(2000 -  2010 рр.), почесного громадянина міста, одного із його 
розбудовників та фундатора спортивного життя регіону -  
Володимира Григоровича Іванова (1937 - 2 0 18)212 [Додаток 6].

Саме за його сприяння МТП «Южний» здійснив ривок у 
нарощуванні вантажних потужностей, в результаті чого коштами 
підприємства в молодому тоді ще Южному було побудовано 13 
нових будинків, гуртожиток для портовиків, загальноосвітня 
школа, міські відділення зв’язку та хлібзавод, спортивний 
комплекс «Портовик» та оздоровчий профілакторій при ньому 
(усі об’єкти функціонують донині)213.Зазначимо, що
найменування вулиця отримала ще за його життя214.

211 Мізюкіна Н. День захисника України в Южному відзначать біля 
нового меморіалу [Електронний ресурс] / Наталя Мізюкіна // ІІеРозі -  
2016. -  Режим доступу до ресурсу:

http://repost.com.ua/index.php/news/news/yuzhne-news/4027-den-
гакЬузпука-иічтаіпу-у-уигНпоти-уігігпасІїаІ-ЬіІіа-поуоЬо-тетогіаІи.

212 ИВАНОВ Владимир Григорьевич [Електронний ресурс] // 
УКРПОРТ. Ассоциация портов Украины. -  2018. -  Режим доступу до 
ресурсу :ІПір5://икгроіТ.org.ua/%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0 
%ВЕ%00%В2%00%В2%00%ВВ%00%ВО%00%В4%00%В8%00%ВС 
%00%В8%01 %80%00%ВЗ%01 %80%00%В8%00%ВЗ%00%ВЕ%01 % 
80%01 % 8 С % ОО %В 5 %В0%В 2%О0 %В 8%01 %87 /.

213 Гордиенко А. Неслучайные случайности Владимира Иванова
[Електронний ресурс] / Анатолий Гордиенко // Издательство порты 
Украины. -  2010. -  Режим доступу до ресурсу:
http://portsukraine.eom/node/3 80.

2,4 ОДЕСЧИНА: ГОРОД-ПОРТ ЮЖНЫЙ ПРОЩАЕТСЯ СО 
СВОИМ ЗНАМЕНИТЫМ ЗЕМЛЯКОМ [Електронний ресурс] // Рупор 
Одессы. -  2018. — Режим доступу до ресурсу:
http://rupor.od.ua/news/Odeschina-segodnya-gorod-port-YUgnyj- 
ргозс1іаеі8у-043917/.
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2008 р. під час урочистостей з нагоди відзначення 30-річчя 
міста було відкрито одразу декілька меморіальних дощок із 
портретними зображеннями перших будівничих міста215. Зокрема, 
Аркадія Лаврентійовича Кирилюка (1939 -  не знайдено в 
доступних джерелах) -  начальника житлово-комунального відділу 
ОПЗ, почесного громадянина міста (посмертно). Завдяки його 
ініціативі у Южному відкрито кілька навчальних закладів та 
побудовано першу заправну станцію216.

Також було вшановано Павла Семеновича Плутенка (1937 -  не 
знайдено в доступних джерелах) -  в минулому заступника 
начальника МПТ «Южний» по кадрах та побуту, почесного 
громадянина міста, при ньому було побудовано й здано в 
експлуатацію 4 будинки для портовиків, дитячий комбінат, 
школу. Він же довів необхідність створення в порту медико- 
санітарної частини зі 100% фінансуванням медпослуг за рахунок 
коштів підприємства217 [Додаток 7].

2015 р. відкрито меморіальну дошку на честь почесного 
громадянина міста, відомого южненського історика, автора збірок 
по краєзнавству, відмінника освіти України, першого директора 
Южненської загальноосвітньої школи № 1 -  Костянтина
Володимировича Кашперука (1933 -  2012) [Додаток 8]. За життя 
він відзначився свідомою проукраїнською позицією, будучи 
членом ГО «Клуб Творчої Інтелігенції», Южненського об’єднання 
ВУТ «Просвіта», засновником історичного музею при 
НВК ім. В. Чорновола «Козацький край» та ЮМКТ «Південна 
Січ» (в тому числі, перший писар т-ва), фундатором УПЦ КП

215 Місту южному -  ЗО років! [Електронний ресурс] // Одеські вісті. -  
2008. -  Режим доступу до ресурсу:

https://izvestiya.odessa.ua/uk/2008/09/30/mistu-yuzhnomu-30-rokiv.
216 КИРИЛЮК АРКАДІЙ ЛАВРЕНТІЙОВИЧ [Електронний ресурс] 

// Южне. Офіційний сайт міста. -  2018. -  Режим доступу до ресурсу: 
Ьйр:/і у игіш у. gov.ua/famous/45389.

217 ПЛУТЕНКО ПАВЛО СЕМЕНОВИЧ [Електронний ресурс] // 
Южне. Офіційний сайт міста. -  2018. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://yuzhny.gov.ua/famous/45315.
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Покрова Пресвятої Богородиці та головним редактором газети 
«Дзвін»218.

Ідея вшанування пам'яті педагога належить освітянам 
НВК ім. В.Чорновола. Директор Тарас Прокопенко долучив всіх 
небайдужих до процесу створення проекту. Фасад будинку, де 
свого часу мешкав Костянтин Володимирович, а нині 
розташовано дошку оздобили южненські художниці Лариса та 
Катерина Дем'янишини за власним ескізом. На відкритті були 
присутні викладачі Южного, колеги по школі, вихованці 
НВК ім. В. Чорновола, інтелігенція міста, а також родина пана 
Костянтина219.

Окрім того, нещодавнім рішенням засідання виконавчого 
комітету Южненської міської ради від січня 2018 р. було 
задовільнено колективне клопотання Голови Южненського 
міського ВУТ «Просвіта» ім. Т.Г. Шевченка Демянишиної Л.С., 
президента ТО «КТІ» Прокопечка Т.М., отамана ЮМКТ «Південа 
Січ» Патюка А.А. щодо встановлення меморіальної дошки на 
честь Юрія Михайловича Омельченка220 (1934 -  2014) -  головного 
інженера МТП «Южний», почесного громадянина м. Южне,

2,8 КАШПЕРУК КОСТЯНТИН ВОЛОДИМИРОВИЧ [Електронний 
ресурс] // Южне. Офіційний сайт міста. -  2018. -  Режим доступу до 
ресурсу: http ://yuzlmy.gov.ua/famous/45320.

219 Мізюкіна Н. В Южному відкрито меморіал на честь першого 
директора першої школи, історика та патріота України. [Електронний 
ресурс] / Наталя Мізюкіна // RePost. -  2015. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3587-v- 
yuzhnomu-vidkryto-pamiatnyi-znak-na-chest-pershoho-dyrektora-pershoi- 
shkoly-istoryka-ta-patriota-ukrainy.

220 Про погодження встановлення меморіальної дошки мешканцю 
міста Южного, почесному громадянину м. Южного Омельченку Юрію 
Михайловичу, на фасаді багатоповерхового житлового будинку, за 
адресою: м. Южне Одеської області, вул. Приморська, 11 [Електронний 
ресурс] // Южне. Офіційний сайт міст / рішення виконавчого комітету. -  
2018. -  Режим доступу до ресурсу: http://yuzhny.gov.ua/rishennja2/45210.
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розбудовника міста, доктора філософії з технічних наук, 
професора221 [Додаток 9].

Говорячи про увічнення пам’яті діячів культури та спорту 
міста варто зупинитися на вже згаданих постатях Володислава 
Терзиула та Євгена Яценка. Так, на фасаді будинку, де жив колись 
видатний альпініст, встановлено меморіальну дошку 
[Додаток 10]. Біля неї в день «Злету Терзиула» (щорічні пам’ятні 
змагання. Проводяться з 2005 р. на южненських схилах біля 
узбережжя моря. Цього ж року засновано спортивний альпклуб 
«Скіф», в якому за час функціонування було виховано не один 
десяток як юних, та і дорослих альпіністів) традиційно 
збираються його колеги, друзі та близькі. Окрім того, засноване 
Володиславом Терзиулом 1995 р. приватне підприємство 
«Висотник» (виконує антикорозійні роботи і роботи на висоті) 
після його загибелі отримало назву «Висотник-Терзиул»222. 20 1 5 
р. було презентовано книгу-життєпис альпініста авторства 
спортивних журналістів Олега Ситника, Олексія Гончарука та 
Наталії Полякової223. Цього ж року у стінах музею історії порту 
«Южний» відкрито виставку із особистих речей та світлин з

221 ОМЕЛЬЧЕНКО ЮРІЙ МИХАЙЛОВИЧ [Електронний ресурс] // 
Южне. Офіційний сайт міста. — 2018. — Режим доступу до ресурсу: 
http://yuzhny.gov.ua/famous/45390.

222 Мизюкина Н. "...Кто-то должен идти ...иначе остановится 
жизнь." 9 лет, как Владислав Терзыул навсегда остался на своем 
последнем восьмитысячнике Макалу [Електронний ресурс] / Наталья 
Мизюкина // ЛеРовй -  2013. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/1093-kto-to- 
dolzhen-idti-inache-ostanovit.sya-zhizn-vladislav-terzyu.l-18 -тауа-9-1еЕкак- 
velikij-ukramskij-al-pinist-vysotnik-navsegda-ostalsya-na-svoem-poslednem- 
уов-тйузуасітіке-такаїи.

223 Мизюкина Н. В Южном прошла презентация книги о великом 
украинском альпинисте - Владиславе Терзыуле. [Електронний ресурс] / 
Наталья Мизюкина // ВеРовЕ -  2015. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3205-v- 
yuzhnom-proshla-prezentatsiya-knigi-o-velikom-ukrainskom-al-piniste- 
уМіз^еЛеггуиІе.
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родинного архіву альпініста було представлено224. 2016 р. подібну 
експозицію було створено силами учнів НВК ім. В. Чорновола225.

На початку 2018 р. директором НВК ім. В. Чорновола Тарасом 
Прокопечком було ініційовано створення на базі освітнього 
закладу музею пам’яті Володислава Терзиула. Під нього було 
відведено шкільний кабінет географії. Його декоруванням (на 
стінах зображено гірські схили) традиційно займалася пані Лариса 
Дем’янишина. Про це повідомила у своєму профілі в соцмережах 
донька альпініста -  Юлія226.

Багатий на події 2015 р. також вписаний в історію Южного 
відкриттям «першого в місті пам’ятного проекту» на честь 
непересічного вокаліста Євгена Яценка. Урочисте відкриття 
скверу, прикрашеного справжнім роялем та висловлюваннями 
співака відбулося 26 травня у 10-ту річницю трагічної загибелі 
Євгена на території його aima mater -  НВК ім. В. Чорновола227 
[Додаток 11].

224 Мизюкина Н. В портовском музее Южного открылась экспозиция 
посвященная Владиславу Терзыулу. [Електронний ресурс] / Наталья 
Мизтокина // RePost. -  2015. -  Режим доступу до ресурсу: 
repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3529-v- 
portovskom-muzee-yuzhnogo-otkrylas-ekspozitsiya-posvyashchennaya- 
vladi slavu-terzyulu.

225 Мізюкіна Н. В Южному про видатного альпініста Владислава 
Терзиула розкажуть діти (фото, відео) [Електронний ресурс] / Наталя 
Мізюкіна // RePost. -  2016. -  Режим доступу до ресурсу: 
http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3743-v- 
yuzhnomu-pro-vydatnoho-alpinista-vladyslava-terzyula-rozkazhut-dity.

226 Terzyul J. Очень приятно начинать год в творческом процессе [...] 
[Електронний ресурс] / Julia Terzyul // Facebook. -  2018. -  Режим 
доступу до ресурсу:

https://www.facebook.com/julia.terzyul/posts/1995046950523245.
227 Мізюкіна Н. Перший в Южному пам'ятний проект відкрито на 

честь унікального вокаліста, талановитого хлопця - Євгена Яценка 
(фото, відео) [Електронний ресурс] / Наталья Мізюкіна // RePost. -  2015. 
— Режим доступу до ресурсу:

http://repost.com.ua/index.php/society/society-news/event-news/3342-
skver-na-chest-malenkoho-pryntsu-yevhena-yatsenka-vidkryly-u-yuzhnomu.
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Отже, молодому південноукраїнському місту Южне, 
заснованому за доби застою, значною мірою вдалося уникнути 
засилля комуністичної символіки, притаманного містам епохи 
раннього СРСР. Незначні атрибути радянської спадщини були 
ліквідовані в процесі декомунізації, ініційованому на державному 
рівні як відповідь на початок російської агресії. Подібні 
перетворення були сприйняті широким загалом мешканців міста 
неоднозначно, що цілком закономірно, зважаючи на віковий склад 
населення, більша частина якого зростала та виховувалася ще на 
радянській системі цінностей. Загалом, в Южному увічнено 
пам’ять як персоналій загальнонаціональної, так і регіональної 
історії, в тому числі, безпосередньо громадян міста, що зробили 
значний внесок задля його розбудови, процвітання та визнання. 
Єдиною суперечністю залишається пасивність офіційної місцевої 
влади до збереження та примноження історичних надбань, через 
яку реалізація більшості проектів здійснюється за рахунок 
ентузіазму та сил южненських проукраїнських активістів.
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